

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana: Noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

EL PROLETARIADO ANTE LA NACIÓN

EL MANIFIESTO

A LOS TRABAJADORES ESPAÑOLES Y AL PAÍS EN GENERAL

Tras la labor de protesta constantemente ejercitada por las organizaciones obreras contra los abusos de la Administración y las corruptelas de la política que nuestro país padece, la huelga general del 18 de diciembre último, admirable ejemplo de eficacia de la organización y testimonio irrecusable de la capacidad creciente del proletariado español, habría debido producir alguna atenuación, al menos, de los males por todos reconocidos y continuamente denunciados.

Mas, a pesar de nuestras advertencias serenas, de nuestras quejas metódicas y reflexivamente fundamentadas y de nuestras protestas, tal vez prudentes y mesuradas de lo que exige la agudeza de los dolores que el país padece, es lo cierto que cada día que pasa representa para el proletariado una agravación creciente de la miseria ocasionada, por la carestía de las subsistencias y por la falta de trabajo.

Ciertamente, si las privaciones a las cuales se va sometido el pueblo español fuesen una consecuencia necesaria de crisis profundas de la economía mundial, cuya solución no depende de nosotros ni de los elementos directores de nuestra vida nacional, nuestras quejas serían absolutamente estériles y nuestras protestas no tendrían otra eficacia que la de imprecaciones más o menos vehementes contra los misteriosos designios de la fatalidad.

Pero, ¿habrá algún gobernante español que pueda afirmar en conciencia que las condiciones insostenibles de nuestra vida, agravadas sin duda y puestas de relieve por la guerra europea, no son la consecuencia de un régimen tradicional de privilegio, de una orgía constante de ambiciones privadas, de desenfrenada inmoralidad, que encuentra en los organismos públicos el amparo y la defensa que debían prestar a los primordiales intereses de la vida del pueblo?

Las luchas provocadas por la competencia entre los diversos grupos de explotadores de la vida de la nación pueden dispensar al proletariado de hacer la crítica del régimen vergonzoso que padece España.

Las denuncias diarias de la prensa, los abusos que descubren las públicas discusiones de las Asambleas, la labor misma de las Cortes, tan estéril para el bien como reveladora de crecientes impurezas, son los folios de un largo y complicado proceso, cuya sentencia habrá de ser dictada y cumplida por el pueblo, como juez inapelable.

Todos los días la prensa ofrece el testimonio de la preocupación de los gobernantes ante las complicaciones de los problemas presentes. ¿En qué se gasta su actividad, que sus resultados beneficiosos no llegan nunca al pueblo trabajador? Todos esos esfuerzos de los gobernantes al pueblo sabe bien que se gastan en un empeño imposible de armonizar los intereses privados opuestos, que encuentran en los momentos más angustiosos de la vida nacional la ocasión más propicia para aumentar sus ganancias.

Las Empresas de ferrocarriles, las Compañías navieras, los mineros, los fabricantes, los ganaderos, los trigueros, los múltiples acaparadores e intermediarios, los trust que monopolizan los negocios en las grandes poblaciones, los gremios degradados y degradantes, todos representan intereses particulares, que hallan amparo y protección en los Poderes públicos, mientras el pueblo emigra o perece. Y no es posible seguir ya engañando al país con discursos más o menos

brillantes, ni con preámbulos de leyes cuyo articulado desmiente las propias ideas proclamadas por los ministros en la Gaceta.

En la presente y crítica ocasión ya ha visto el pueblo lo que ha quedado de las promesas de reforma de la economía nacional. Continúan las eternas ocultaciones de riqueza, los más llamados al sostenimiento de las cargas públicas siguen sustrayéndose al cumplimiento de ese deber de ciudadanía, los beneficiados con los negocios de la guerra, ni emplean sus ganancias en el fomento de la riqueza nacional, ni se avienen a entregar parte de sus beneficios al Estado, y el Gobierno, débil con los poderosos y altivo con los humildes, lanza a diario contra los obreros la guardia civil, mientras prepara empréstitos de transformación de Deudas y ofrece a los capitalistas una colocación lucrativa a sus fondos ociosos, so pretexto de promover obras públicas que jamás se realizan.

Y si de los pomposos ofrecimientos de reformas económicas y de promoción de obras públicas no queda más que el rumor de vanas palabras, ¿para qué ha servido la ley de Subsistencias, como no sea para revelar la dependencia vergonzosa en que se halla el Gobierno con respecto a las agrupaciones gremiales más conocidas y más odiadas por los consumidores?

¿De qué nos vale formular un día y otro nuestras quejas, y de qué nos sirve el reconocimiento de la justicia de nuestras demandas por los mismos hombres que ocupan el Poder, si no logramos nunca vislumbrar el remedio de nuestros males?

La impotencia de los Poderes públicos para resolver los problemas vitales de la nación la está proclamando la acción militar en Marruecos, sangrienta y vergonzosa ruina de España, por todos los gobernantes censurada, pero por todos igualmente mantenida.

Después de las prolijas discusiones a que la acción de España en Marruecos ha dado lugar, a nadie se le oculta ya que esta reincidencia de los Poderes públicos en los antiguos errores bélicos, militaristas y dinásticos bastaría por sí sola para provocar por parte de la nación la más violenta de las actuaciones contra los causantes de su desgracia.

Estos males, percibidos a diario por el proletariado, han formado en él, tras una larga y dolorosa experiencia, el convencimiento de que las luchas parciales de cada Asociación con los patronos, asistidas por la solidaridad de los compañeros de infortunio, no bastan a conjurar los graves peligros que amenazan a los trabajadores.

El proletariado organizado ha llegado así al convencimiento de la necesidad de la unificación de sus fuerzas en una lucha común contra los amparadores de la explotación erigida en sistema de Gobierno. Y respondiendo a este convencimiento, los representantes de la Unión General de Trabajadores y los de la Confederación Nacional del Trabajo han acordado por unanimidad:

Primero. Que en vista del examen detenido y desapasionado que los firmantes de este documento han hecho de la situación actual y de la actuación de los gobernantes y del Parlamento, no encontrando, a pesar de sus buenos deseos, satisfechas las demandas formuladas por el último Congreso de la Unión General de Trabajadores y Asamblea de Valencia, y con el fin de obligar a las clases dominantes a aquellos cambios fundamentales de sistema que garanticen

al pueblo el mínimo de las condiciones decorosas de vida y de desarrollo de sus actividades emancipadoras, se impone que el proletariado español emplee la huelga general, sin plazo limitado, como el arma más poderosa que posee para reivindicar sus derechos.

Segundo. Que a partir de este momento, sin interrumpir su acción constante de reivindicaciones sociales, los organismos proletarios; de acuerdo con sus elementos directivos, procederán a la adopción de todas aquellas medidas que consideren adecuadas al éxito de la huelga general, hallándose preparados para el momento en que haya de comenzar este movimiento.

Tercero. Que los abajo firmantes, debidamente autorizados por los organismos obreros que representan, y en virtud de los poderes que les han sido conferidos por la clase trabajadora, se consideran en el deber de realizar, en relación con las diversas Secciones, todos los trabajos conducentes a organizar y encauzar debida-

mente el movimiento, así como también de determinar la fecha en que debe ponerse en práctica, teniendo en cuenta las condiciones más favorables para el triunfo de nuestros propósitos.

Madrid, 27 de marzo de 1917.— José Gómez Osorio y Manuel Suárez, por la región de Galicia; Salvador Seguí y Angel Pestaña, por la Confederación Nacional del Trabajo y Asamblea de Valencia; Angel Lacort, por la Federación de Sociedades obreras de Zaragoza; Juan Barceló y Vicente Sánchez, por la región de Levante; Pedro Cabo, por la de Vizcaya; Manuel Llana y Isidoro Acevedo, por la de Asturias; Remigio Cabello y Luis Lavín, por la de Castilla la Vieja; Florentino García, por la de Andalucía; Francisco Largo Caballero, Vicente Barrio, Daniel Anguiano, Julián Besteiro, Andrés Saborit, Eduardo Torralva, Modesto Aragón, Manuel Cordero, Virginia González y José Maeso, por el Comité nacional de la Unión General de Trabajadores.

EN LA CASA DEL PUEBLO

EL MITIN DE ANOCHE

EL RÉGIMEN POLÍTICO ES EL RESPONSABLE DE LAS RESOLUCIONES DEL PROLETARIADO

Media hora antes de la anunciada no había ya una persona más en el teatro.

Al llegar los delegados obreros fueron acogidos con visible ansiedad y marcada reserva.

Ocupó la presidencia el compañero Largo Caballero, vicepresidente del Comité de la Unión General, y tomaron a su lado asiento Barrio y Saborit.

LARGO CABALLERO

hizo uso de la palabra, recordando la iniciación de la campaña del proletariado por el abaratamiento de las subsistencias y por la solución de la crisis del trabajo. Se recordará—dijo—que en el último Congreso de la Unión General de Trabajadores celebrado en mayo del pasado año se consideró insostenible la situación para la clase obrera española, y se acordó emprender una campaña para reclamar del Gobierno las medidas oportunas y llegar a la huelga general de veinticuatro horas si esas reclamaciones no fueran atendidas.

Con el Congreso de la Unión General coincidió la Asamblea de la Federación obrera valenciana, y adoptó parecidos acuerdos.

La Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo se pusieron también en relaciones para emprender la agitación encaminada a aquel fin y realizar la huelga general en toda España, acuerdo que se adoptó en una reunión de los representantes de ambos organismos obreros, celebrada en Zaragoza.

La huelga que se realizaría el 18 de diciembre, y cualquier Gobierno hubiera medido bien, por la grandeza de aquella protesta, la fuerza de la organización obrera y la intensidad del mal del país.

Pero el Gobierno, tras unas protestas de buenas intenciones y un cúmulo de mentidas protestas, nada ha hecho por remediar ese mal, y ante esta defecación del Poder público, los representantes de todas las fuerzas obreras organizadas de España han vuelto a reunirse para examinar la situación, juzgar de cómo el Gobierno cumplió sus promesas y decidir la conducta que el proletariado había de seguir.

En esta última reunión, larga y laboriosa, la impresión y la decisión que todos los delegados traían de las diversas provincias de España era la misma; conviene hacerlo notar. La duración de las sesiones, las largas deliberaciones no han sido para conciliar criterios diversos, sino para fundar y consolidar los acuerdos que se adoptaron, examinando, serena y minuciosamente, cuál es la situación, los factores que han podido acarrearla, cada uno en su medida, y cuál ha sido la acción del Gobierno.

Y de ese estudio se ha afirmado la convicción de los delegados de que la actual situación no puede continuar por más tiempo; de que muchos, los más principales factores son meramente internos, y de

que el Gobierno, a pesar de sus continuas protestas de que se preocupaba de la situación y estudiaba la manera de ponerla remedio, siempre ha tropezado, al llegar a la adopción de las medidas oportunas, con intereses privados, que no ha sabido vencer o que no ha podido vencer, intereses que continúan imperando sobre los generales del país, y que todavía a esa resistencia condonable ha encontrado como recompensa, por parte del Gobierno, una protección vergonzosa, y la emisión de un empréstito que asegurara un buen negocio al capital ocioso.

Los delegados reunidos hemos afirmado nuestro convencimiento de la incapacidad de estos gobernantes para resolver la situación.

Y en vista de ello hemos creído que se imponen procedimientos extremos, una apelación suprema al arma más poderosa del proletariado: la huelga general por tiempo indefinido. (Ovación enorme. El teatro amenaza hundirse.)

Pero este movimiento no es el mismo del 18 de diciembre: no es una huelga de veinticuatro horas.

No se ha tomado esa decisión por un sentimiento impulsivo, sino por una convicción madura y reflexivamente contrastada de que no queda otro recurso para concluir con las inmundidades, concupiscencias, debilidades y torpezas de los que trafican con los más intereses vitales del país.

Nos hemos dado cuenta perfecta de la gravedad del acuerdo, y, no obstante, la decisión es firme.

Esa huelga perseguirá una transformación completa de la estructura económica del país, y de la estructura política también, derribando cuanto contribuye al sostenimiento de lo que por más tiempo no puede subsistir. (Ovación.)

Pero para realizar ese movimiento y darle todas las probabilidades de éxito hace falta una preparación; no basta el entusiasmo; no basta corazón: hay que organizar las fuerzas a propósito para tal movimiento.

Así que, desde mañana, la clase obrera organizada, dándose cuenta de que dentro del régimen actual no puede hallar remedio a una situación miserable y deshonrosa, sin abandonar la lucha de clases, la acción integral que ha de mantener siempre, ha de dedicar también sus esfuerzos a preparar ese otro movimiento, intensificándolo todo lo posible, para que cuanto antes pueda ser realizado.

Si otros elementos quieren contribuir a ese esfuerzo del proletariado español, reponiéndose de su postración, al lado de los trabajadores pueden renovar pasadas glorias.

De cualquier manera, la clase obrera española está decidida a acabar con una situación como la que, sin razón que lo explique, padece España en estos momentos. (Aplausos.)

OSORIO

Habló en nombre de la región gallega, y empezó recordando las afirmaciones que los representantes de los obreros hicieron al decretar el paro del 18 de diciembre, y las desconfianzas, confirmadas por los hechos, de la labor de los Gobiernos en beneficio del pueblo.

El límite de la calma del proletariado ha llegado ante el menosprecio, la burla que hacen los gobernantes de los intereses legítimos del país.

El problema de la crisis de trabajo es más grave que el de la carestía de la vida, y es en el que menos se ha hecho.

Censuró duramente al ministro de Fomento por el incumplimiento de su promesa de que en octubre no habría ningún obrero sin trabajo, y calificó de desvergonzada la concesión dada a los obreros cuando le recordaron esta promesa. Un Gobierno que obra así, después de tirar millones en una parodia de escuadra y en el matadero de Marruecos, no tiene vergüenza ni dignidad. (Ovación.) No se le pueden ya hacer más peticiones ni se puede parlamentar con él.

Si los demás elementos no colaboran a esta acción, serán unos cobardes. Ante nuestra reunión, la prensa... (Al nombrar a la prensa se produce una violenta manifestación contra El Liberal, gritándose: «¡Abajo El Liberal!» «¡Fuera Gómez Carrillo!» El compañero Caballero, ante las proposiciones que tomaba la manifestación, pronunció algunas palabras que calmaron al público.)

El compañero Osorio tuvo palabras de cordialidad para el proletariado de la prensa, que se acogieron con aplausos para éste.

Terminó dando su verdadero sentido al movimiento que se ha acordado, el cual no va a conquistar unas simples ventajas parciales, sino que va contra el gran obstáculo, en bien del país contra el régimen. (Ovación, y vivas a la Unión General de Trabajadores y a la Confederación del Trabajo.)

SÁNCHEZ

De la región levantina. Habló brevemente, explicando la significación de la obra realizada por la representación de la clase obrera española. No somos nosotros los que hemos impuesto una resolución a ésta; es ella quien nos ha dado su mandato a nosotros.

Afirmó que los obreros de Levante están dispuestos a cumplir los acuerdos que se han adoptado, con la misma unanimidad y energía que el día 18 de diciembre.

PESTAÑA

Fue recibido con aplausos y vivas a Cataluña.

Rebatió lo dicho por el ministro de Fomento respecto a lo que ganan los trabajadores de Canfranc, y el ahorro que, según ese gobernante, pueden hacer. Quien dice esto merece que le pongan en solfa. Es, verdaderamente, el hombre de más talento del mundo el que se arroja a decir que el obrero cuanto más como menos gasta. (Risas y aplausos.) Conseja a la prensa que recomiende al ministro que ensaye a alimentarse con dos pesetas.

Hemos llegado a un momento solemne, trágico. No nos ha quedado otro remedio para salvar al país que decidir la huelga por tiempo indefinido. Acaso esas inteligencias privilegiadas que gobiernan al país nos tachen de irreflexivos, y lleguen a hablar de que obramos movidos por el oro extranjero. Nosotros tenemos la conciencia de nuestro deber, y ante este deber, somos los primeros en arriesgar nuestra propia vida.

Los representantes de Cataluña no han tenido que imponer su criterio, ni que gestionar a los demás delegados; a todos nos ha unido el mismo odio al régimen y el mismo ideal emancipador.

Al hablar de los movimientos huelguísticos de Barcelona, dijo que los que provocan allí los tumultos son gentes que no viven de su trabajo: los burgueses y la policía.

Nada nos queda ya que perder; hemos jugado la última carta.

Expuso, con muchos detalles pintorescos, la actuación del Gobierno, echando la policía y la guardia civil contra los obreros, como supremo remedio a las miserias del pueblo.

Ante la situación terrible española, sólo queda como solución morir, si no hay energías; pero si nos queda conciencia para defendernos como hombres, levantarnos contra tanto oprobio y tanta tiranía. (Ovación.)

ACEVEDO

Al presentarse en la tribuna es recibido con grandes aplausos y vivas a los obreros asturianos.

Comenzó señalando la importancia del mitin en los acuerdos que se han tomado, en la unanimidad de las resoluciones y en la representación de todas las fuerzas organizadas que ostentaban los delegados reunidos.

Se reunieron los delegados para examinar con tranquilidad sus apasionamientos, con concepto exacto de las responsabilidades la situación y lo que para remediarla hicieran el Gobierno y el Parlamento español.

No estamos ahora en momentos de lucha próxima que imponga la necesidad del apasionamiento. Cuando lleguen estas circunstancias, entonces cambiaremos el sereno razonar por la pasión.

Escalonadamente hemos llegado hasta las realidades presentes. Recordó que cuando se reunieron los delegados regionales para acordar la fecha de la declaración de la huelga general de veinticuatro horas, el compañero Acevedo advertía al Gobierno que los trabajadores no deseaban realizar movimiento alguno revolucionario, ni aun el movimiento de huelga general de veinticuatro horas. Lo que deseaban era que se atendiesen las aspiraciones de la nación, que eran, por lo que se refería a la clase trabajadora, necesidades imprescindibles para la existencia. Especificó lo que representaban cada una de las demandas del proletariado: amnistía, subsistencias y trabajo.

Para conseguir la disminución de precios de los artículos de primera necesidad, el Gobierno no ha tomado resoluciones eficaces. Ha continuado sometiendo a los privilegios de los intereses capitalistas, dejando en su beneficio de aplicar las facultades que al Gobierno concedió la ley de Subsistencias.

Cuando reclamábamos la conjunción de la crisis de trabajo, el Sr. Gasset ofreció conseguir dar ocupación a todos los obreros, si eran aprobados sus proyectos. Ninguno de los ofrecimientos ha sido cumplido.

La conducta del Gobierno es la que nos ha obligado a tomar la resolución de acordar la huelga general con tiempo limitado. La hemos acordado empujados por la realidad, y con conocimiento exacto de la responsabilidad que contraemos ante el país, y dispuestos a afrontarla con firme resolución.

Una prueba de que los problemas nacionales no se resuelven por falta de capacidad en el Gobierno para organizar los servicios públicos: ahora que la nación se halla tan necesitada de carbón para el sostenimiento de nuestras industrias, ocurre que en las minas de Asturias se hallan depositadas miles de toneladas de carbón, porque se carece de medios de transporte. Hizo referencia al empréstito de mil millones lanzado al mercado por el señor Alba, y resumió su pensamiento diciendo que era un negocio más para los capitalistas españoles, con escaso margen de disponibilidades para las apremiantes necesidades del país.

En orden a la política interior de nuestro país, nos encontramos con una acción militar y colonizadora de Marruecos que desquicia la economía nacional, atenta a sangre y fuego, a la independencia de un pueblo, y que se mantiene siguiendo los impulsos de unos delirios de grandezas, de los que no se curarán sino es por una acción resuelta y eficaz del pueblo español.

Señaló la posición de desigualdad en que se desenvuelven los representantes de un pensamiento libre de prejuicios para propagar sus ideales al amparo de la ley respecto a los problemas religiosos, y los representados por el militarismo predominante.

También asegurando que el proletariado de Asturias, que siempre demostró su entusiasmo por la causa proletaria y puso a contribución de la solidaridad con los demás hermanos de explotación de otras industrias el poder creciente de su organización, bien patente éste cuando la pasada huelga ferroviaria, probará una vez más que pone por encima de todo otro sentimiento el cumplimiento de su deber, y cuando llegue el momento de actuar contribuirá con su esfuerzo a derribar todo lo caduco. (Larguísima ovación.)

La clase trabajadora madrileña, como el proletariado todo, también cumplirá con su deber.

LACORT

Como los anteriores oradores, fué recibido con grandes aplausos. Representa a la Federación obrera local de Zaragoza.

Comenzó diciendo que la identidad de intereses y aspiraciones ideales que existe entre el proletariado le excusaba de dirigir saludos de cumplimiento.

Analizó la composición del Parlamento español. No es—dijo—la expresión de la voluntad del país, sino la representación genuina del poder vergonzoso del castro-derrocalismo. Desconoce, y cuando no se desentiende, los problemas nacionales, y principalmente los que afectan de modo inmediato al proletariado. De eso dedujo el hecho de que las Cortes hayan menospreciado las demandas de la clase trabajadora.

Refirió brevemente cuál había sido la actuación del proletariado hasta los momentos presentes. La huelga general del día 18 de diciembre fué favorablemente comendada por el presidente del Consejo de ministros. Entre los comentarios figuraba una afirmación: la de que debió encaminarse el movimiento a procurar que las minorías parlamentarias no entorpecieran la labor del Gobierno. Pero después ha ocurrido que ese mismo Gobierno, con la oposición de las minorías, consiguió el aumento de haberes para los curules rurales.

Aludió a la conducta seguida por la prensa burguesa, concentrando sus censuras en el diario El Liberal, cuyo director escribió un artículo que, pretendiendo ser injurioso para nuestra clase, resultó una prueba palmaria de su pequeñez de sentimientos y su propia incapacidad.

Puso término a su discurso expresando las fundadas esperanzas que tenía de que

el proletariado madrileño cumpliría sus deberes, derivados de las importantes resoluciones tomadas.

CABELLO

Habló en nombre de Castilla, y fué recibido también con aplausos.

Esta tribuna — empezó diciendo — es hoy una tribuna nacional. Voy a hablar en nombre de una región que fué grande, y hoy está en ruinas por culpa de los desastrosos de los gobernantes. La situación en Castilla es insostenible. Allí no se tienen salarios de hambre, se tiene hambre de salarios.

Describió con conocimiento profundo la situación de Castilla. La miseria no alcanza sólo a los obreros, sino que azota también a la clase media y a la burocracia. A los elementos que se hallan en esa situación no hace falta que vayan agitadores a moverlos; es la propia realidad, la imperiosa necesidad, lo que les impulsará a levantarse.

El que representa a Castilla en el Ministerio la ha dejado abandonada a sus solas fuerzas, y se ha puesto más al servicio de la plutocracia que al de los intereses legítimos de la región. Por esto Castilla contribuirá a un movimiento salvador, que la saque de la situación en que hoy está, y dará pruebas de su vitalidad cuando llegue el momento de ajustar las cuentas a los que la abandonaron en las horas de angustia.

Terminó diciendo que se retiraba de la tribuna obligado por su estado físico, y asegurando la contribución de Castilla a la obra emancipadora.

El compañero Caballero hizo presente que el compañero Cabo, representante de Vizcaya, había tenido que regresar a Bilbao por obligaciones urgentes, no pudiéndose por este motivo oír la voz de aquella importante región.

BESTEIRO

Representaba a la Unión General de Trabajadores.

Tras un breve y elocuente preámbulo, dió lectura al manifiesto acordado por la asamblea, y que publicamos hoy en lugar preferente. El público le oyó con profundo silencio, con verdadera emoción.

Después de leído el manifiesto, el compañero Besteiro puso de relieve el sentido de aquel documento, que no va contra un grupo de burgueses, sino contra el Gobierno de esos grupos, de burgueses, y que demuestra que en el proletariado hay ya una conciencia revolucionaria, y con ella tiene que actuar en el momento.

Se nos ha llamado profesionales de la revolución. No lo rechazamos, y nos honramos con ello. El ejercer una profesión no es deshonoroso, a no ser que esa profesión sea la de ser ministro del rey, llamándose democrata y servir desde el Poder a las Compañías explotadoras, no sólo nacionales, sino extranjeras. Esa es profesión de traidores. (Ovación.) Yo me proclamo desde aquí, y me honro con ello, profesional del proletariado revolucionario. (Ovación.)

La guerra demuestra el fracaso de las organizaciones burguesas europeas, que, cuando estaban en plena fiebre de armamentos, nos decían que lo hacían para asegurar la paz en el mundo. La Internacional lo negaba, y sus predicciones se han cumplido, estallando esta catástrofe como un castigo para la sociedad.

En esta guerra se ha librado una batalla contra el imperialismo, y ese imperialismo, incompatible con los tiempos, ha sido contestado con la revolución. Y ahí está la realidad en Rusia, y, probablemente, en Alemania, confirmando estas palabras. (Aplausos y vivas al pueblo ruso.)

No es esto decir que estamos nosotros al margen de la revolución; pero a los países neutrales tiene que llegarles también su hora. Estemos todos preparados, entremos en el fondo de nuestras almas para descubrir lo que haya en ellas de grande y ponerlo al servicio del proletariado y de la humanidad. (Gran ovación.)

FINAL

El compañero Largo Caballero puso fin al acto pronunciando un breve discurso resumen, que empezó pidiendo un saludo para el veterano Pablo Iglesias, saludo que pedía interpretando el sentimiento de los delegados regionales y de todos los reunidos.

También pidió otro saludo para los revolucionarios rusos, y joyalá—dijo—podamos enviar también el mismo saludo a los revolucionarios de Austria y Alemania.

Recordó que el Gobierno, al hablar de nuestras futuras actitudes, dijo que estaba tranquilo.

Ese Gobierno, cobardo para los navieros espaciales, para los trigueros, para las Compañías ferroviarias, para todos aquellos que se enriquecen con nuevas angustias y nuevas miserias, adoptará una actitud gallarda para nosotros.

Es posible que lleguen a suspender las garantías constitucionales. Debemos advertirle que puede hacerlo; no nos importa. ¡Muy bien! Ni nos arredra, ni nos impide el cumplimiento de nuestro deber y el de la promesa que hemos hecho al país. Le cumpliremos con garantías y sin garantías.

Si la prensa mercenaria se pone al lado de los gobernantes y pretende engañar a la opinión, concitiándola contra nosotros, no nos importa. A pesar de todas las medidas y de todas las coacciones se hará lo que se daba hacer, y no porque nosotros lo digamos, sino porque es una imposición de la realidad, una necesidad, contra la que no se puede ir. Tenemos derecho a defender el desenvolvimiento de nuestra vida, tenemos la firme convicción de que la razón está de nuestra parte y nada habrá que nos impida realizar nuestra obra.

Compañeros: a trabajar, a luchar. Llegará el momento de meditar que esto no

ha sido vana palabrería, sino una realidad, a la que no podemos sustraernos. (Grandes aplausos.)

COMENTARIOS DE LA PRENSA

El Imparcial dice:

«Los delegados de las Federaciones obreras han acordado la huelga, pero sin determinar plazo ni fecha. Esta suspensión mantiene un estado de amenaza que no podemos juzgar con optimismo. Cierto que revela discrepancias de criterio entre los delegados y que no rompe violentamente desde ahora, con lo cual puede facilitarse la solución; pero no es menos cierto que el movimiento de inquietud y de protesta sigue en condiciones de estallar al menor choque.»

Después niega fundamento y razón a la campaña, basándose en comparaciones de precios de artículos de primera necesidad que en su día hizo entre los de España y otros países.

Y para demostrar lo contrario de lo que afirma, agrega:

«Como la situación económica de España y las condiciones de vida de las clases proletarias están, por desdicha, en un nivel mucho más bajo del de las otras naciones europeas, cualquiera anomalía, cualquiera agravación que experimente, sitúan al obrero español en condiciones muy difíciles. De esto debemos hacernos cargo todos, y el Gobierno antes que nada. No basta presentar lo que podría llamarse hoja de servicios del partido liberal desde que subió al Poder. No basta tampoco considerarlo como único argumento contra la amenaza de huelga. Esa comparación entre el precio de las subsistencias en los distintos pueblos europeos. El argumento es, en efecto, muy poderoso.»

«España apenas ha sentido hasta ahora el influjo malféfico de la guerra. Pero aun siendo así y aun teniendo por seguro en nuestro concepto que la situación excepcional no es obra del azar ni de nuestra favorable destino solamente, sino que en ella ha puesto también algo de su parte la acción del Gobierno, creemos que son precisas todas las provisiones encaminadas a asegurar los transportes y a limitar el alza de precios de las subsistencias. Cuando España entera vea que el Gobierno sigue con energía y con inteligente celo al cuidado de tan sagrados intereses, las organizaciones obreras no tendrán armas que esgrimir contra él.»

El Debate:

«Doloroso y funesto para el proletariado español es el proceder de sus elementos directores. Los dañan éstos mucho más que los enemigos—más supuestos que reales—de la clase obrera, y así lo prueba lo que en estos mismos días está ocurriendo.»

Tienen razón los trabajadores cuando protestan del encarecimiento de las subsistencias y de la absoluta nulidad del Gobierno; y que esas cosas son fundadas; justísima la petición de que se los atienda. Pero llega el momento de adoptar resoluciones y exceptar los medios conducentes a que el Poder público cumpla su misión social y política, empieza la actuación de los delegados de Agrupaciones y Sociedades... y los desastrosos son tales que destruyen la justicia de la causa que apremian defender esos obreros distinguidos o ex obreros.»

Seguidamente razona a su modo la ineficacia de la huelga general, y suponiendo que los elementos directores son tutores de las masas proletarias y dominados de ellas, concluye con estos consejos insidiosos, pero a nuestra honra nada perjudiciales:

«Han pensado los obreros en cuán formidable es el arma que han entregado a ese grupo de hombres? Las protestas, los mítines, los gritos, las lamentaciones... todo eso que, separado el acarreo de la pasión, encierra un fondo de ansias de justicia y legítimas reclamaciones, acaso no sirva sino para que los aprovechados tutores del pueblo coticen cerca del Poder público el uso, o el no uso, de su poder peligroso y anárquico.»

«Tengo un ejército magnífico, aguerrido y que comprende la magnitud de su misión. Una sólida y sincera fraternidad de armas nos une a nuestros aliados. ¡Decid al país que piense en la importancia de la hora y en la magnitud de los fines por los cuales combatimos; que tenga fe, y así tendrá la victoria.»

«En el frente ruso los alemanes han obligado a sus adversarios a evacuar la orilla occidental del Schara, al sur de Baranovitchi.»

«De las operaciones en los Balcanes y en la Turquía Asiática no se han recibido noticias.»

«La acción submarina»

«Comunican de Londres que un destructor ha sido hundido ayer por choque con una mina en el Canal de la Mancha, logrando salvarse cuatro oficiales y 17 tripulantes.»

«Otro despacho oficial del mismo origen dice lo siguiente: «En la noche del 20 al 21 del corriente un submarino alemán torpedeó, sin aviso previo, el navío hospital británico Asturias, a pesar de que éste llevaba todas las luces reglamentarias y todos los distintivos de la Cruz Roja admirablemente iluminados.»

«Las víctimas son 31 muertos, de ellos 11 militares.»

«Los heridos son 39, de los cuales 17 son militares.»

«Entre los desaparecidos, que son 12, hay una enfermera y una camarera.»

«De Oviiedo comunican a San Esteban de Pravia ha llegado una lancha conduciendo 21 pasajeros del vapor francés Montreal, torpedeado por un submarino alemán a 120 millas del cabo Peña.»

«Se ignora el paradero de otras lanchas que conducían 100 tripulantes.»

cental que escuchaban, formando su convicción, afirmando su resolución, adquiriendo conciencia del mandato imperioso e indeclinable que el manifiesto significaba para todo ciudadano español que no estuviera contaminado de la impureza y la degradación de las clases directoras y de los que comercian con los destinos del país.

Pero, sobre todo, el síntoma más elocuente que anoche se dió en el mitin de la Casa del Pueblo fué la acogida que obtuvo la declaración de que la Asamblea había acordado la huelga general sin plazo definido. Iba hablando el compañero Caballero de la situación del país, de los errores de los gobernantes, de las codicias de las Empresas capitalistas, de la miseria que atraviesa la clase trabajadora... En la multitud se traslucía la ansiedad y la impaciencia. Esperaba anhelosamente la decisión adoptada por los delegados del proletariado español. Llegó el instante de decirlo. Y apenas el presidente de la reunión, sin entonaciones brillantes, sin actitudes tribunicias, sencillamente, serenamente, pronunció la palabra tremenda, anunció el acuerdo de ir a la huelga general con todas sus consecuencias, toda la ansiedad, todos los sentimientos contenidos en el alma de los que escuchaban, estallaron en una ovación larguísima, estruendosa, inenarrable. Aclamaciones, gritos, vivas, aplausos, plácemes clamorosos a los que habían adoptado la resolución, imprecaciones iracundas contra los que obligaron a adoptarla como supremo y único remedio a los males del país, la expresión múltiple, estrepitosa, espontánea, del deseo y de la voluntad de los miles de proletarios que estaban congregados en la Casa del Pueblo, todo esto rompió en una explosión formidable, que si no obliga a reflexionar a los políticos todos de la Monarquía es porque han llegado ya, en sus desastrosos y en sus concupiscencias, a la más peligrosa de las demencias, a la locura furiosa, que sólo puede contenerse con los castigos más violentos y más radicales.

Allí había elementos y servidores del Gobierno que han sido testigos de estos hechos. Hablen con sinceridad a los que tienen que oír. Díganles que la mayor amenaza, el peligro más inmediato para ese régimen en cuyo nombre gobiernan no es la obra de esos a quienes llaman agitadores revolucionarios; son ellos mismos, los gobernantes mismos, provocadores de toda justa violencia y los más ruidosos avivadores de la revolución dormida en el alma del pueblo.

LA GUERRA

RESUMEN DE LAS OPERACIONES

En Francia continúa la lucha en las mismas líneas, y según los partes oficiales la violencia del bombardeo aumenta a medida que los aliados avanzan su artillería.

Los franceses han obtenido nuevos progresos al sur de la Fere.

También aumenta la actividad de la artillería en el frente italiano, y hay que tener en ello el presagio de una próxima ofensiva de los austroalemanes.

Hablado de esta probabilidad, según El Giornale d'Italia, el general Cadorna ha dicho lo siguiente:

«Que vengan o no vengan, obro como si tuvieran que venir.»

Tengo un ejército magnífico, aguerrido y que comprende la magnitud de su misión. Una sólida y sincera fraternidad de armas nos une a nuestros aliados.

«Decid al país que piense en la importancia de la hora y en la magnitud de los fines por los cuales combatimos; que tenga fe, y así tendrá la victoria.»

«En el frente ruso los alemanes han obligado a sus adversarios a evacuar la orilla occidental del Schara, al sur de Baranovitchi.»

«De las operaciones en los Balcanes y en la Turquía Asiática no se han recibido noticias.»

«La acción submarina»

«Comunican de Londres que un destructor ha sido hundido ayer por choque con una mina en el Canal de la Mancha, logrando salvarse cuatro oficiales y 17 tripulantes.»

«Otro despacho oficial del mismo origen dice lo siguiente: «En la noche del 20 al 21 del corriente un submarino alemán torpedeó, sin aviso previo, el navío hospital británico Asturias, a pesar de que éste llevaba todas las luces reglamentarias y todos los distintivos de la Cruz Roja admirablemente iluminados.»

«Las víctimas son 31 muertos, de ellos 11 militares.»

«Los heridos son 39, de los cuales 17 son militares.»

«Entre los desaparecidos, que son 12, hay una enfermera y una camarera.»

«De Oviiedo comunican a San Esteban de Pravia ha llegado una lancha conduciendo 21 pasajeros del vapor francés Montreal, torpedeado por un submarino alemán a 120 millas del cabo Peña.»

«Se ignora el paradero de otras lanchas que conducían 100 tripulantes.»

Y de La Goruña dicen que a la vista del puerto de Cariño, próximo a Orizguera, llegó ayer mañana un bote que conducía a 22 naufragos.

Saltaron varios marineros a prestarles auxilio, y apenas desembarcaron el vecindario los atendió solícitamente. Uno había muerto de madrugada, a consecuencia del frío y la sed, y los demás estaban exhaustísimos.

De estos naufragos, tres proceden del vapor inglés Revereuse, que se dirigía a Alejandría con carbón y que fué torpedeado el día 18, a las diez de la mañana, a 200 millas de la costa inglesa.

El mismo día fueron recogidos por el vapor inglés Abwick Castle, que iba con pasajeros al sur de América; pero este bote fué torpedeado a las seis de la mañana del día 19 a 70 millas de Trewose.

Tres naufragos del Revereuse y 26 del Abwick Castle, se salvaron en un bote, y en este perecieron siete durante la travesía, a los cuales se arrojó al mar.

Ignórase el paradero de cinco botes con pasajeros y tripulantes de los dos vapores torpedeados.

De Londres comunican la llegada a Inglaterra del transatlántico San Luis, primer barco americano armado que ha hecho la travesía del Atlántico, después de la ruptura de relaciones entre Norte América y Alemania.

Un despacho del New York Herald atribuye al ex ministro del Canadá, sir Hughes, la afirmación de que los submarinos mercantes alemanes Deutschland y Bremen han sido capturados y se hallan en la actualidad solidamente anclados en el puerto de Dover.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Telegrafan de Washington que se ha hecho pública la respuesta de los Estados Unidos a la proposición alemana, transmitida por el ministro de Suiza, a fin de ampliar el alcance de los tratados prusianos americanos de 1799 y 1828.

Dice así: «Alemania ha violado claramente esos tratados, y el desprecio por parte de Alemania de las reglas internacionales hace pensar al Gobierno americano si de hecho esos tratados no han sido abrogados. Parece que con su conducta las autoridades alemanas han destruido el carácter de reciprocidad de aquellos acuerdos.»

Anteayer se han adoptado por el Gobierno yanqui medidas de carácter militar, con el fin de prevenir toda acción hostil de los agentes de Alemania en el interior del país contra las fábricas de municiones, los caminos de hierro, los puentes, las aguas y todas las demás propiedades públicas importantes que puedan ser amenazadas en el momento de la declaración de guerra o antes de ella.

La policía vigila de cerca a los espías alemanes.

Todavía no se ha resultado nada respecto a los alemanes que han de ser internados; pero parece probable que los que pertenecen a la reserva del ejército alemán se han conducidos a campos de concentración.

Hasta ahora, las fuerzas de los Estados Unidos se componen de 287.000 hombres de tropas regulares y 88.000 de milicia regular.

A esas cifras hay que añadir 127.000 más de tropas regulares y 278.000 de milicia, que se están ya reclutando.

Según informes de Nueva York, el secretario de Estado, Mr. Lansing, ha declarado a los miembros de la Comisión de Negocios extranjeros que el presidente Wilson estudia un proyecto de ley, en el que se prevé el envío eventual de un Cuerpo expedicionario americano a Francia.

Mister Wilson estudia también un proyecto que aseguraría a Francia una ayuda financiera muy importante.

Estos proyectos, aún no completamente elaborados, serán presentados al Congreso en su próxima reunión.

EL EMPRÉSTITO

Concesiones a la banca

Aunque por nuestra cuenta todavía hemos de decir algo al ministro de Hacienda, estamos ofreciendo antes a nuestros lectores, para robustecer la exactitud y justicia de nuestros juicios, otros de prensa opuesta a nuestras doctrinas, de periódicos que han elogiado la desdichada operación financiera del Sr. Alba.

En ABC hallamos este suelto: Representantes numerosos de los Bancos de Madrid y provincias han visitado al ministro de Hacienda para pedirle determinadas concesiones en materia de tributación.

Ignoramos el detalle y la razón de la demanda, los términos en que se haya expresado y lo que el ministro se proponga resolver; pero sí hay que hacer constar que la elección del momento para esas gestiones hubiera sido más discreta mucho antes o después del empréstito. Y consignamos el episodio como una nueva señal de las que venimos ofreciendo a la atención del Gobierno, porque vale la pena de que estudie la serie y note al fin cómo se enreda el ambiente del Poder público.

El Gobierno es seguro que lo haya notado ya. Pero persiste en el sistema, porque ocupa el Poder a título precario y mediante continuadas dadas a los electores que le amparan.

También de esto se ha enterado el país y la clase trabajadora.

(El trabajador)

EL SOCIALISTA es el único diario que defende vuestros intereses.

Fragmentos de otros artículos o anuncios parciales que aparecen en el margen derecho de la página.

Lo que dice el Gobierno

EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno hizo hoy las siguientes manifestaciones:

—Como míseros, celebraremos esta tarde, a las seis, Consejo de ministros.

El ministro de la Guerra ha despachado con D. Alfonso, sometiendo a su firma varios decretos, entre ellos uno nombrando nuevo gobernador militar de Cádiz.

—No he formado juicio acerca del manifiesto de los obreros. En días anteriores me he expresado en tonos de gran prudencia, y, sin embargo, se han recogido mis palabras con distinto alcance del que tenían.

Después de pronunciar estas palabras, un periodista habló al presidente de la asamblea republicana de Zaragoza.

—No sabemos—contestó un reportero—, toda la expectación gira alrededor del Gobierno, esperando conocer si éste suspenderá las garantías, si impondrá a la prensa la mordaza de la censura.

—Y qué impresión se dió en el mitin de ayer de este asunto?—preguntó el presidente.

—Uno de los oradores dijo que no importaba a los obreros se adoptase esta medida.

—Seguramente pretendía indicar otra cosa muy distinta.

—Ahora, en serio—prosiguió el presidente—, dígame usted que como la reacción del delegado es muy deficiente, esta tarde, con la lectura de los periódicos, reconstituirá los hechos.

—Si se contentan con derribarme a mí les daré gusto y les quedaré agradecido.

El hecho de ayer tiene importancia, no exagerada, pero tiene importancia. El Gobierno no puede adelantar nada hasta que estudie los hechos.

—Si se contentan con derribarme a mí les daré gusto y les quedaré agradecido.

Una Comisión de jefes y oficiales, presidida por el general Sanjaño, que regresó del frente alemán, visitó al presidente.

El mismo hizo otra que presidía el general Bargaña, y que marcha al frente rumano.

El ministro de la Gobernación comentó así su conferencia con los periodistas: —No tengo nada que decirles, pues todo lo conocen como yo.

El manifiesto de los obreros ha sido denunciado, y tan pronto como me enteré

el fiscal ordenó se comunicase a los directores de los periódicos para que le retirasen de las ediciones para no causarles perjuicios.

Como los periódicos han publicado el manifiesto sin saberlo de la denuncia, no se procederá contra ellos.

Esta mañana conferenció con el presidente del Consejo.

—Se afirma—dijo un periodista—que se suspenden en seguida las garantías.

—No hay nada de eso. Además, todavía no nos hemos reunido en Consejo. Los periódicos me han proporcionado un gran elemento de juicio con sus informaciones sobre el mitin de anoche, coincidiendo todos en las reseñas.

Entre la firma de este ministerio figura el nombramiento de gobernador militar de Cádiz a favor del general Molit, en sustitución de Primo de Rivera, que ha sido relevado, como castigo por haber pronunciado el discurso a que nos hemos referido ya.

El Sr. Alba comunicó esta mañana a los periodistas que al entrar en Consejo les facilitaría una nota oficiosa.

Si es como la que dió el otro día, puede guardársela.

El jefe del Gobierno no ha querido precipitarse para poner un comentario al manifiesto que firman los representantes de los trabajadores organizados de nuestro país, ni a las manifestaciones que se hicieron en el mitin de anoche.

—Dios razones ha aducido para justificar su actitud prudente y cautelosa: una, que no había leído ni el manifiesto ni las reseñas del mitin; otra, que las precipitaciones hacen que el pensamiento se exteriorice de modo incompleto y origine interpretaciones equivocadas y perjudiciales.

Una de las dos razones excluye la otra, y las dos reunidas dan valor a lo sumo a la segunda: la que pide tiempo para meditar, a fin de comentar con acierto.

—Pero el conde de Romanones, que seguramente no dijo verdad cuando asegura que ni el manifiesto ni reseña de mitin conocía cuando se consultó su opinión, acaso ha querido completar sus elementos de juicio conociendo lo que declaren los delegados obreros.

Porque en la mañana de hoy han sido detenidos nuestros compañeros Torralva, Besteiro, Osorio, Maeso, Florentino (García), Sánchez, Barceló, Llaneza, Modesto Aragónés y Suárez, según se les dijo, para que prestaran declaración.

—Sabemos, además, al escribir estas líneas que todos los firmantes del documento son buscados por la policía para que también prestan declaración.

—Creemos que las manifestaciones, escritas y firmadas por las representaciones proletarias, son bastante claras y están expuestas con sobrada concreción para que se hubiera podido formar juicio exacto y exteriorizar una opinión concreta.

Y nos parece también que el examen que los trabajadores organizados hacen de la situación del país, de la especial del proletariado y de la conducta del Gobierno para remediarla es de una seriedad que merece del presidente del Consejo de ministros disposición de ánimo distinta a la que nos ha revelado en la declaración de sus primeras impresiones y en la adopción de las medidas previsoras.

—Acoger la gravedad de la situación nacional y las quejas fundadas y justificadas de un proletariado abandonado y menospreciado por el Poder público con declaraciones que pretenden ser humorísticas, es demostrar que no se tiene conciencia de las responsabilidades que se contraen en la dirección del Gobierno que se preside. Y además, es ofrecerse al juicio

de la opinión pública en una actitud de incapacidad para continuar dirigiendo los destinos de la nación, que ha de provocar justificadas alarmas e inquietudes.

Y frente a la declaración explícita de un proletariado español que acusa al Poder público porque no procuró atender las demandas hechas en interés de todo el país, replicar con medidas que son iniciación de represiones ilegales, extemporáneas y contraproducentes, es descubrir intenciones de resistencia violenta contra los trabajadores y de defensa en favor de los intereses privados que luchan desde el Poder contra la nación, y vencen.

De aquí al hecho de que el Poder público declare descaradamente que se dispone a provocar la lucha y a acelerarla, no hay apenas distancia.

Y esto es tanto como proclamar ante el país que se ha perdido la razón y que a impulsos de una demencia peligrosa se quiere dirigir a un pueblo para lanzarlo a un desastre.

—Aseguramos que si es esto lo que se ha de realizar, el proletariado se cuidará de salvar al país, poniendo el Poder en manos dirigidas por personas morales y cerebros equilibrados.

El gobernador militar de Cádiz, general D. Miguel Primo de Rivera, que ha emitido en público su opinión acerca de extremos relacionados con el conflicto internacional y el problema de Marruecos, ha sido llamado a Madrid por el ministro de la Guerra.

Una dolencia, cuya importancia se desconoce hasta ahora, ha impedido al general Primo de Rivera ponerse en camino.

—Dicase que después que confiere en Madrid con el ministro de la Guerra no regresará a Cádiz, siendo relevado de su cargo y arrestado gubernativamente.

El alcalde publica un bando, en el que se condena a muerte a cuantos canes y felinos caigan en las manos de sus subordinados, o sea en poder de la guardia municipal.

—Como se ofrece una peseta a quien presente un perro, los chicos, aun desafiando el peligro de la mordedura, persiguen, tapan, a los perros que van en la vía pública, sean vagabundos o no.

Coincidiendo con la publicación de este edicto, se reparten a domicilio unas edículas de la oficina de arbitrios, conminando con el embargo a los deudores del impuesto de Inquilinato, que en su mayoría son obreros.

El perro no se sabe si rabiaría de hambre; pero no las familias miserables, los que viven de un jornal, están a punto de ser atacados de hidrofobia por necesidad, porque el trabajo escasea y los medios de subsistencia se han elevado a las nubes.

—En este caso el celo de las autoridades parece estar limitado tan sólo a simples lamentaciones.

—Tienen un buen deseo, pero nada más, porque están convencidos de que el pueblo no rabia. Y si rabiasse...—Vasay.

Se explica a los trabajadores la división actual del trabajo y sus efectos maravillosos.

—Sea que usted no tenga la más remota idea; sea del sentido más elevado y más preciso que los economistas dan a esta palabra, o sea que de propósito quera usted desnaturalizarla, usted explica simplemente los efectos del cambio en vez de los efectos de la división del trabajo.

—Cambio, cambio cambio: he aquí todo lo que usted sabe. Esta palabra resume toda su ciencia económica. No tiene usted ninguna noción de formas económicas más elevadas y más precisas. Todo lo que usted pretende enseñar a sus auditores, todos los fenómenos económicos se reducen para usted al cambio, al simple cambio.

—Y termina usted ese desatino con estas palabras llenas de unión: «Ya las artes y la ciencia le pagan (al trabajo) los intereses atrasados, y los trabajadores que saben apreciar y sacar provecho de esta marcha necesaria del progreso recibirán su parte integral de la gran herencia de la humanidad.»

—El cielo nos preserve del beneficio de la ciencia de que usted dotaría a la humanidad!

FIN

NUUESTROS MUERTOS

Francisco Roca

En Palma de Mallorca, donde residía, ha fallecido el día 19 del actual el veterano correligionario Francisco Roca.

El Obrero BALEAR, querido colega de la citada población, da cuenta de su muerte en los siguientes términos:

«Ha muerto! Si, el compañero Francisco Roca, el que fué miembro de la primera Internacional y redactor del semanario La Bandera Roja, el luchador incansable, el fundador del Socialismo mallorquín, el fundador de «La Igualdad», el que organizó la primera Federación local de Sociedades obreras, el ex director y fundador de este semanario y actual administrador, el ex presidente del partido socialista, de la Federación obrera y de cuantos organismos gremiales ha pertenecido, el hombre bueno por excelencia, el creador y alma, en fin, de la organización del proletariado mallorquín, ha dejado de existir.»

Cuarenta y cinco años llevaba de lucha tenaz entre las filas de la clase obrera; su abnegación y voluntad, su acrisolada honradez y su altruismo le hicieron acreedor al cariño de cuantos le conocieron y trabajaron. Sus muchas simpatías con el pueblo le llevaron dos veces al Consistorio, desempeñando el cargo de concejal con admirable honradez y actividad en defensa de los intereses del pueblo.

En el transcurso de sus luchas políticas y económicas no cosechó más que sacrificios y sinabores. Víctima de las persecuciones burguesas, tuvo que sufrir varios procesos y una condena de seis meses de arresto, sin que jamás se entibiaran sus convicciones y entusiasmos por la justa causa del trabajo.

Momentos son estos en que la pluma enmudece ante la tristeza y el dolor que embarga nuestro corazón. Era tan afable y tan querido para nosotros el compañero Roca, que por largo tiempo perdurará en nuestra mente su recuerdo.

Con la muerte de tan querido correligionario pierde la clase obrera y el Socialismo uno de sus más consecuentes y entusiastas apóstoles. La huella que dejó será difícil de borrar, pues, a pesar de su edad avanzada y de su quebrantada salud, todavía laboraba con actividad en el desempeño de diferentes cargos; jamás estuvo reacio en aceptar el sacrificio por el bien colectivo, siempre pesaron sobre él la infinitad de trabajos que, voluntarioso y abnegado, soportaba con gusto.

Su nombre figura en el libro Historia del socialismo español, de Francisco Mora, como uno de los primeros campeones que tuvo la organización obrera en España.

Mallorca obrera no podrá olvidar jamás al abuelo (así le llamábamos), al patriarca de su organización, pues por doquiera que ésta haya brotado se debe en gran parte a la semilla que él sembró.

El compañero Roca!—Quién no ha pronunciado miles de veces este nombre, quién de los obreros mallorquines no lo conocía y quién no le recordará siempre con simpatía y cariño!

Amargo, muy amargo fué el golpe que recibimos al enterarnos de la muerte de Roca, y más amargo fué aún al enterarnos también de que su familia, que conocía sus ideas y sus sentimientos en materia de religión, haya querido inferir un ultraje al difunto, disponiendo, contra la voluntad del finado, que se le enterrara católicamente. Contra esa injuria con que se ha querido manchar el nombre e historia del compañero Roca, contra esa atropello cometido en sus ideas y en su voluntad nosotros protestamos con la mayor energía.

Ha muerto nuestro querido compañero, el abuelo nuestro, cuya vida ha sido la de un valiente y esforzado luchador.

Que su ejemplo le sigan todos, pues ni proceso, ni arrestos, ni otras clases de trabas con que las clases burguesas procuraron ponerle en su continuo batallar en favor de la clase obrera, pudieron entibiar su fe en el ideal de redención.

Sigamos su ejemplo, único medio que nos queda para perpetuar su memoria.

De todo corazón nos asociamos al dolor que en estos momentos embarga al proletariado mallorquín ante la pérdida de tan excelente camarada.

El entierro de Roca.

En el mismo número de El Obrero BALEAR hallamos las siguientes líneas, relativas al entierro del mismo correligionario:

«A las ocho de la noche» estaba anunciada la conducción del cadáver, y ante la casa del finado se reunió un numeroso público.

Una vez colocado aquél en el coche mortuorio, el público se colocó a los lados, y los miembros de la Juventud socialista, con una mano apoyada en el coche y descubiertos, fueron siguiendo la ruta señalada.

El público siguió hasta el cementerio y una vez allí los asistentes pasaron ante el cadáver, y el compañero Mari pronunció unas palabras que estuvieron acertadísimas.

Se acompañó el cadáver hasta el depósito y una vez allí volvió el público a pasar ante él, emprendiendo luego el camino a la capital.

Según El Correo de Mallorca, los socialistas quisimos despojar arbitrariamente el carácter católico al acto, y a fe que más les valiera callar, porque los curas que se creían acompañar al cadáver hasta su última morada hicieron un papel muy triste y hasta muy ridículo.

—Qué dice a ello El Correo de Mallorca? Quien obró de una manera arbitraria fué su familia, que conociendo las ideas del finado, su historia, sus campañas en cuestiones religiosas, después de muerto

enviara para que se lo administrase la extremaunción y profanando su cadáver. El compañero Roca murió socialista, y si hubiese llegado a levantar la cabeza, aun sin fuerzas la hubiese emprendido a garrotazo limpio con su familia y con los curas que tanto interés tenían en ello.

Los socialistas obramos correctamente, cosa que no pueden decir los católicos ni la familia del finado.

Pésames.

«La Igualdad», Sociedad de zapateros de Palma, acordó en junta general constatar en acta el sentimiento por la muerte del compañero Roca, fundador y socio de dicha Sociedad.

—La Juventud socialista de Manacor también nos envía el pésame.

—Los socialistas de Luchmayor sentimos hondamente pérdida ardiente luchador Roca. Nos sumen al pésame.—ANTONIO GARCÍA, presidente.»

Por las subsistencias

Los transportes terrestres.

Ayer se reunió el Comité de transportes terrestres, bajo la presidencia del director de Obras públicas.

Se acordó ampliar por seis días la suspensión de facturaciones para Irún, Pasaia y Rentería, Tudela, Gijón y Oviedo; que se admita como excepción para cuando se abra la frontera francesa, además de los paquetes postales, el pescado fresco, legumbres y frutas; que la Comisión de Ingenieros se encargue de suministrar material a las minas de Puertollano y Peñarroya, y que al terminar el plazo que rige para el prorrateo de vagones se haga una nueva distribución.

La carne.

Ayer tarde se reunieron otra vez los tabajeros, pero en sesión secreta, sin permitir la entrada a los periodistas.

Parece que hubo largo debate, y que al cabo se acordó otorgar un amplio voto de confianza a la Comisión, «para que gestione de las autoridades un permiso por el cual puedan los tabajeros expendir la carne al precio que estiman oportuno; y en caso de no obtener esta aquiescencia, ir a la huelga.»

Como se ve, los tabajeros persisten en mantener a todo trance el alza de los precios.

Claro es que en su apoyo tienen el acuerdo del último Consejo de ministros; que les autorizó plenamente a elevar los precios.

[Trabajadores! Os interesa mucho tener influencia en los Municipios, en las Diputaciones y en el Parlamento. ¿Cómo lográis esto? Agrupáoslos en el partido socialista y preparáoslos en él para llevar representantes suyos a dichas Cuerpos.]

MOVIMIENTO SOCIAL

MITINES Y CONFERENCIAS

PALENCIA.—Con gran concurrencia se ha celebrado en el teatro Principal el mitin anunciado por la Sección ferroviaria.

Fué presidido por el compañero Rueta, e hicieron uso de la palabra el compañero González Llanos, en representación de la Casa del Pueblo; Gonzalo Díaz, por el Grupo de Ventas de Baños; Orillo del Tío y Trifón Gómez, del Comité del Sindicato, y Segundo del Tronco, por la Federación de ferroviarios.

Gensuraron a las Compañías y al Gobierno, abogando por que la unión persista para el día que haya necesidad de hacer otro nuevo movimiento.

COMUNICACIONES

TORRELAVEGA.—La Sociedad de obreros metalúrgicos de este pueblo ha declarado irridores a Anselmo Hoyos, Moisés Hoyos, Emilio Ocaña y Luciano Montes, quienes han entrado a trabajar en la casa boticada de la Viuda e Hijo de Pascual Alonso, que se dedica a la fundición y otros trabajos de las Artes mecánicas.

Los esquilotes fueron advertidos de su falta, comprometiéndose a hacer causa común con los huelguistas, pero sus palabras no han tenido tal eficacia.

Téngase en cuenta la organización obrera.—Vasay.

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

BUJALANCE.—En la última junta general celebrada por la Juventud socialista se han adoptado los siguientes acuerdos:

Primero. Folicitar a la Juventud socialista de Puente Genil por ser la iniciadora del Congreso regional.

Segundo. Pedir cien ejemplares de El Socialista del Primero de Mayo y repararlos gratis por el pueblo.

Tercero. Nombrar delegados para el Congreso regional a Manuel Toledano y Jesús Cala.

También se acordó hacer activa propaganda para nutrir la Juventud socialista. Cala.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las siete de la tarde, Albañiles.

En el salón pequeño: A las nueve y media de la noche, Cooperativa socialista.

Propagar EL SOCIALISTA es contribuir a la defensa de los intereses del proletariado.

Fernando Lassalle

Capital y Trabajo

teno las ventajas de la división del trabajo, se sirvió del ejemplo del alfiler (1), ejemplo perfectamente elegido por aquel hombre eminente para describir el carácter especial de la forma actual del trabajo. Demostraba que en el mismo taller la fabricación de un objeto tan menudo como un alfiler se divide en dieciocho operaciones distintas, ejecutadas por diferentes obreros, de tal manera, que cada uno de ellos no haría sino la décimo octava parte de un alfiler. Y él prueba que, precisamente por esta división del trabajo, el producto total de sus trabajos comunes sobrepasa infinitamente al de un número igual de trabajadores de los que cada uno hiciera un alfiler completo.

Por este ejemplo hace, pues, valer el carácter específico del trabajo actual, que nos presenta como un cambio de productos especiales, creados por trabajadores independientes el uno del otro, pero como una producción donde todo se hace en común, donde cada cual tiene su tarea particular,

sin disponer nunca de productos terminados, destinados al intercambio.

El ejemplo de Adam Smith se ha hecho típico y ha sido adoptado generalmente en todos los compendios, así como el de la fabricación de naipes.

Pero su objeto, M. Schultz, no es poner en claro la forma actual del trabajo, y demostrar al trabajador que él no es más que una simple rueda en la gran industria. Usted quiere ocultárselo todo lo posible y llegar a persuadirle de que cada cual cambia los productos adquiridos.

Y en vez de servirse de un ejemplo que se ha hecho popular, usted prefiere tomar el suyo del comercio, y para demostrar que la división del trabajo desarrolla las aptitudes de los trabajadores, mete en escena a los países lejanos que cambian sus productos. Y, como ejemplo de los maravillosos efectos de esta división del trabajo, usted escoge... el traje. La lana, dice usted, empleada en confeccionarlo, proviene quizá de la Australia o del sur de Rusia, se ha hilado en Inglaterra, tejido en Alemania; la seda para coser de que se sirve el sastrero viene del mediodía de Francia; las tijeras, de cualquier otro país, etc.—y he aquí la división del trabajo explicada, analizada, descartando prudentemente todo lo que puede recordar el carácter especial del trabajo, todo lo que puede dar un conocimiento exacto de él a los trabajadores.

Pero M. Schultz, ¿sería por este ejemplo por el que usted pretendía dilucidar los maravillosos efectos de la división del trabajo? Esta «división del trabajo»—el cambio—es tan vieja como el mundo. Los fenicios la practicaban ya cuando llevaban a Grecia la púrpura de Tyro e iban a buscar el ámbar a las costas del Báltico.

Y es de esta manera como usted preten-

de explicar a los trabajadores la división actual del trabajo y sus efectos maravillosos.

—Sea que usted no tenga la más remota idea; sea del sentido más elevado y más preciso que los economistas dan a esta palabra, o sea que de propósito quera usted desnaturalizarla, usted explica simplemente los efectos del cambio en vez de los efectos de la división del trabajo.

—Cambio, cambio cambio: he aquí todo lo que usted sabe. Esta palabra resume toda su ciencia económica. No tiene usted ninguna noción de formas económicas más elevadas y más precisas. Todo lo que usted pretende enseñar a sus auditores, todos los fenómenos económicos se reducen para usted al cambio, al simple cambio.

—Y termina usted ese desatino con estas palabras llenas de unión: «Ya las artes y la ciencia le pagan (al trabajo) los intereses atrasados, y los trabajadores que saben apreciar y sacar provecho de esta marcha necesaria del progreso recibirán su parte integral de la gran herencia de la humanidad.»

—El cielo nos preserve del beneficio de la ciencia de que usted dotaría a la humanidad!

FIN

(1) Ad. Smith, libro I, capítulo I, página 13, edición Garnier.

LA INTERNACIONAL SOCIALISTA

El Congreso del partido italiano

x II

Una moción por la autonomía del partido italiano.

Antes de resolver el asunto de la Conferencia de París se votó por unanimidad la siguiente moción del compañero Modigliani:

«El Congreso protesta contra la Comisión del partido socialista francés de violar la autonomía internacional del partido socialista italiano, decidiendo por sí la forma de repartir entre los diversos representantes del movimiento socialista italiano los votos atribuidos en la Conferencia internacional a la sección italiana de la Internacional.»

Protesta contra el amparo que a tales tentativas ha dado el presidente de la Oficina socialista internacional—el ministro belga Vandervelde—, que continúa así la obra de subyugación de la organización socialista internacional a los principios políticos de la Décupla.

El invita a la Dirección del partido socialista italiano a persistir en la defensa de la autonomía del partido socialista italiano en sus relaciones con las demás Secciones internacionales, así como a hacer todo lo necesario para que al partido so-

cialista italiano le sea mantenida toda la integridad de representación que ha tenido hasta aquí en los Congresos internacionales.»

Después de la votación volvió a discutirse largo rato cuál de las mociones presentadas habían de aprobarse, siéndolo, en definitiva, la siguiente, de Bombacci-Zauzi:

La abstención a la Conferencia de los aliados.

«El Congreso, reafirmando el inmutable propósito de mantener, aun durante la guerra, lazos y relaciones con todas las Secciones de la Internacional socialista.»

Comprobado que la adhesión de la Dirección a la Conferencia de París tenía el fin exclusivo y declarado de determinar a todas las Secciones socialistas de los países aliados a acordar en principio una Conferencia unitaria de todas las Secciones de la Internacional.

Considerando que tan loable iniciativa ha quedado frustrada por la no participación de los rusos, de acuerdo con nuestra dirección, y por el propósito manifestado por la Sección francesa y por la Oficina Internacional de llamar—atropellando así el intangible derecho del partido socialista italiano de disponer de los votos que les están asignados en los Congresos internacionales—a tomar parte en la Conferencia a los expulsados y a los separados de nuestro partido.

Hace votos por que la dirección, mien-

tras subsistían los motivos expuestos, acuerde no participar en la Conferencia de París.»

Esta moción obtuvo 14.954 votos. La de Modigliani, que quedó rechazada, 14.318. La importancia de esta votación merece que sea conocida también la moción rechazada, pues expresa el espíritu de casi una mitad del partido socialista italiano.

La moción de Modigliani.

Dice así: «El Congreso, satisfecho y orgulloso de la parte preeminente que el partido socialista italiano ha tenido en la reanudación de las relaciones internacionales entre los movimientos socialistas de todos los países, toma acta de las deliberaciones de las dos conferencias zimmerwaldianas.»

Invita a la Dirección del partido a insistir en la obra emprendida para la más rápida convocación plena de la Internacional.

Y frente a la convocación en París de los partidos socialistas de los países aliados, dada la imposibilidad manifestada de dar a ver con su verdadera claridad los móviles y los fines de la intervención italiana, por no juzgar en modo alguno la absoluta libertad propia de actitud; frente a la posibilidad de que las maniobras de los Gobiernos y de la masonería, por un lado, y las aberraciones socialpatéticas por otro, acarreen el riesgo de que se excluya formalmente de los convenios internacionales aquellas corrientes

socialistas que han permanecido fieles a la tradición socialista internacionalista.

Invita a la Dirección del partido a que acuerde no intervenir en la Conferencia de París, salvo y reservados todos los actos útiles a informar exacta y sólidamente a los partidos socialistas del exterior sobre el movimiento socialista y del proletariado italiano.»

La paz y el "después de la guerra,"

El Avanti!, en esta parte del orden del día del Congreso, se limita a dar como información las siguientes líneas:

«La censura nos dispensa de hacer la información detallada de esta discusión. Sólo diremos que participaron en ella, haciendo observaciones y proposiciones, los compañeros Rabbizana, Bisti, Ramella, Marfa Gludica, Serrati, Buozzi, Reina, Lazzari, por la Dirección del partido, y Modigliani.»

Clausura del Congreso

Terminó el Congreso—después de aprobarse una moción del compañero Rossi, sobre la actitud futura del partido; inspirada en el temperamento que predominó en todo el Congreso— con dos discursos llenos de fuego y de brillante elocuencia, pronunciados por los compañeros Lazzari y Prampolini.

El Congreso—resume el Avanti!—se ha clausurado como se ha desarrollado: con una hermosa manifestación de concordia

y de fe, que hará revivir en nuestras filas el fervor de la obra y el ardimiento de la batalla.»

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las seis, Veteranos y La alcaldesa de Montañares.—A las diez, Beneficio de Alfonso Muñoz, El robo de la Jarosa y La póliza de peseta (estreno.)

PRINCESA.—A las cinco y tres cuartos, El mal que nos hacen.—A las nueve y tres cuartos, El mal que nos hacen.

COMEDIA.—A las cinco y media, El orgullo de Albaceta.—A las diez, El último Bravo.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Hernán Cortés (estreno) y El milagro de las rosas.—A las diez y cuarto, Los caminos de Roma.

APOLO.—A las seis, Serafín El Pintorero.—A las nueve, Despedida de la Compañía francesa con un escogido programa.

COMICO.—A las diez media, Las mujeres mandan o contra pereza, diligencia y el genial humorista Pepe Medina.—A las seis y media, Las mujeres mandan o contra pereza, diligencia y el genial humorista Pepe Medina.

IMPRESA DE FOMENTO, LIBREDAZ, 22

AGUAS

MINERALES

NATURALES DE

CARABANA

PURGATIVAS,

DEPURATIVAS,

ANTIBILIOSAS

Y ANTISEPTICAS

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — Madrid.

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA

Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, 1; teléfono 5.099 • Cava Baja, 33 • Valencia, 5; teléfono 4.798 • Pilar, 41 (Guindalera) • Martínez Campos, 1 • Libertad, 20; teléfono 4.368 • Juan Pantoja, 9; teléfono 3.691

GRAN CAFE EN LA CASA DEL PUEBLO • Piamonte, 2

PLATOS DEL DÍA PARA MAÑANA

A las doce.—Cocido con sopa..... 0,50 pesetas. A las seis.—Bacalao a la vizcaína..... 0'80

CARBONERÍA COOPERATIVA

DE LOS

COCHEROS DE MADRID

Trabajadores.—Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad de los productos. Se sirve a domicilio

Travesía de San Mateo, 6

Teléfono 5.166

La Mutualidad Obrera

COOPERATIVA MÉDICO FARMACÉUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS.

Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Teléfono 4.714

PERSONAL TÉCNICO.—30 profesores de Medicina, 3 ídem de Cirugía, 3 ídem de Tocología y Maternidad, 2 ídem de Partos, 10 profesores de Partos, 6 practicantes de Cirugía. CONSULTORIOS.—Norte: Eloy González, 13, hotel, teléfono 1.733. Sur: Cava Baja, 1, principal, Central de Valdecañas, Gerona, 5. FARMACIAS.—Norte: Medica de Paredes, 22 (abierta toda la noche). General Martínez Campos, 1, teléfono 5.245. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacifico, 7. Hermosilla, 3, teléfono S-841. O'Donnell, 21 (Tetuán), teléfono 5.308

CUOTA FAMILIAR, 2,25 pesetas.—INDIVIDUAL, 1,15.

ENTRERROS.—Adultos: Coche con cuatro caballos empenchados. Niños: Coche estufa con dos caballos empenchados.

Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antídóticas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Gran Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de la MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

ALMANAQUE SOCIALISTA

PARA 1917

Acaba de ponerse a la venta. Contiene abundante y escogida lectura: Poesías de James Verhaeren y de los clásicos españoles y extranjeros; prosas de H. Cross, Sergio Peresky, Anatole France, Lafargue, Alfredo Calderón, Capus, Charpentier, gregos socialistas internacionales acerca de la guerra; gran número de entrefiletos interesantes; pensamientos seleccionados de los más famosos militantes del Socialismo; retratos de los socialistas de más saliente actualidad durante el año 1916; graciosas caricaturas, etc., etc.

A causa de la carestía del papel se ha hecho una tirada reducida, por lo cual se ruega a los compañeros que hayan de hacer pedidos de ejemplares de dicho almanaque lo verifiquen lo más pronto posible.

Precio del ejemplar, quince céntimos. En los pedidos mayores de diez ejemplares se hacen descuentos.

Los pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

PEZ, NUM. 15.—MADRID

M. ROCA FOTOGRAFO, TETUAN, 20, MADRID

Amplificaciones y montajes de Marra, Seb-1, Ruyola, Libanensis, Jauru, Iygonina, Quedo, Matias Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Fernando Perassagua, Acedo, Vera, Carrasero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Guaso, Varela, Gasso, Sánchez, Cases, Micoño, Meliá, Torralba, Banguirua, Angulo, Villota, Besteiro, Tomás Maño, Aizawa, Saporit, Lucio Martínez, etc.

Grandes descuentos a Colectivos y Sociedades

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAÍNA

EXACTITUD EN EL PESO • CALIDAD SUPERIOR

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licóres, algaratas y batería de cocina

San Francisco, núm. 9 • Urzurruíta, núm. 33

Alameda San Mamés, núm. 12 • BILBAO

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA EN BARR

Ultramarinos de superior calidad

PRECIOS SIN COMPETENCIA!

Venta de carbones

SUCURSALES

RIBERAARRIBA.—ARRAQUENA, 3.

CALZADÓN, 16.—RIBERAARRIBA, 6.

¡ALBAÑILES!

¿Quiéren tener conocimientos prácticos del oficio?

Compre el VADERNUM DEL ALBAÑIL Y CONTRAFIGA, por MAURICIO JALVO, arquitecto.—De venta en todas las librerías.

BIOGRAFÍAS Y SEMBLANZAS

E. Jahn.—Roberto Owen..... 15 céntimos

L. Alas.—Froudhon..... 15

Bayle.—Saint-Simon..... 15

Besteiro.—Luis Blanc..... 15

Berrueta.—Carlos Marx..... 30

Aguiar.—Estudios biográficos..... 50

Ripoll.—Pablo Iglesias..... 50

ESTUDIOS HISTÓRICOS

Democracia.—El Primerizo de Mayo a través de los tiempos..... 0,05 pesetas

Bios.—Los orígenes del Socialismo moderno..... 0,16

Chan.—La revolución rusa..... 0,20

Ovretoro.—Ortodoxia del nacionalismo vasco..... 0,50

Mora.—Historia del Socialismo español..... 1,50

Mora.—Revolución y Contr-revolución..... 1,50

Sinclair.—El proceso de Ferrer y la opinión europea..... 4,00 pesetas

LEYES Y REGLAMENTOS

Leyes de Remoción y Asociación..... 0,10 pesetas

Programa y Organización general del partido..... 0,15

Celebración de actos civiles..... 0,25

Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de las mujeres y los niños..... 0,30

Manual de prácticas socialistas..... 0,50

Anuario obrero (1915)..... 0,30

Manual del obrero asociado..... 1,50

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA.

ANUARIO OBRERO

Por F. Núñez Tomás y E. Galán Equihua

Recomendamos la adquisición de este interesante obra, compendio de las fuerzas obreras organizadas en España, que consta de cerca de 200 páginas.

Además de los muchos datos de la organización obrera, contiene interesantes artículos de Iglesias, Besteiro, Aragoistain, Ferrera y Lasbrenas.

Los compañeros autores de este Anuario han acordado ceder a beneficio de EL SOCIALISTA el 65 por 100 de las ventas que desde ahora se efectúen, y para la mejor adquisición de este volumen su precio en el sucesivo será de

TRINTA CÉNTIMOS

PEDIDOS A "EL SOCIALISTA"

PEZ, 15, segundo, derecha

El presente facsímil es el de la segunda edición de las láminas editadas por la Administración de EL MUNDO OBRERO, litografiadas a cinco colores y barnizadas.

Sus dimensiones son de 90 por 65 centímetros, y su precio, de 60 céntimos ejemplar para España y 70 para el extranjero.

Los pedidos de 10 ejemplares en adelante, tendrán un descuento de medio real por lámina

Los pedidos deberán acompañarse de su importe, añadiendo 25 céntimos para el certificado. De los paquetes no certificados no se responde en caso de extravío.

Los pedidos y libranzas diríjanse a nombre de ANGEL MARTINEZ, NAVAS, 97, CASA DEL PUEBLO, ALICANTE.